Roboty budowlane związane z „Rozbudową drogi wojewódzkiej Nr 671 wraz z drogowymi obiektami inżynierskimi i niezbędną infrastrukturą techniczną na odcinku Tykocin – Jeżewo Stare” 
W odpowiedzi na zapytanie potencjalnego Wykonawcy PZDW w Białymstoku wyjaśnia co następuje:

Pytanie nr 1. 
Plan sytuacyjny uwzględnia rozbiórkę ogrodzenia stalowego o dł. 70mb. Czy w/w roboty są uwzględnione w kosztorysie ofertowym? Jeśli nie prosimy o wskazanie gdzie należy uwzględnić wycenę tych robót.
Odpowiedź na pytanie nr 1.  
Rozbiórki ogrodzenia stalowego o dł. 70mb nie należy uwzględniać w cenie ryczałtowej i w kosztorysie ofertowym. Ogrodzenie to zostanie rozebrane / przeniesione przez jego właściciela.
Pytanie nr 2.

Czy poz. 29 kosztorysu ofertowego uwzględnia roboty związane z wykonaniem koryta pod konstrukcje nawierzchni drogi Nr 671, dróg bocznych, zjazdów, zatok czy tylko profilowanie i zagęszczenie podłoża pod w/w konstrukcje nawierzchni?
Odpowiedź na pytanie nr 2.

Tak, poz. 29 kosztorysu ofertowego uwzględnia roboty związane z wykonaniem koryta pod konstrukcje nawierzchni drogi Nr 671, dróg bocznych, zjazdów, zatok.
Pytanie nr 3.

Czy poz. 31. 32, 34 i 35 kosztorysu ofertowego uwzględniają wykonanie warstwy mrozoochronnej pod konstrukcję nawierzchni dróg bocznych?
Odpowiedź na pytanie nr 3.

Tak, wskazane pozycje kosztorysu ofertowego uwzględniają wykonanie warstwy mrozoochronnej pod konstrukcje nawierzchni dróg bocznych.
Pytanie nr 4.

Czy poz. 38 kosztorysu ofertowego uwzględnia wykonanie podbudowy z kruszywa naturalnego stabilizowanego mechanicznie 0/31,5 grub. 20 cm pod konstrukcję nawierzchni dróg bocznych?
Odpowiedź na pytanie nr 4.

Tak, poz. 38 kosztorysu ofertowego uwzględnia wykonanie podbudowy z kruszywa naturalnego stabilizowanego mechanicznie 0/31,5 grub. 20 cm pod konstrukcję nawierzchni dróg bocznych.
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