ZAŁĄCZNIK  nr 7                                                                                    

DANE WYJŚCIOWE DO PROJEKTOWANIA 
Opracowanie dokumentacji projektowej 

PRZEBUDOWA MOSTU PRZEZ W CIĄGU DROGI WOJEWÓDZKIEJ NR 670 W KM 55+271 K/M STOCK
JNI 1330029
A. PARAMETRY ISTNIEJĄCEGO MOSTU:

Most drogowy jednoprzęsłowy, żelbetowy. Układ statyczny belkowy swobodnie podparty. Obiekt posiada następujące parametry: długość 5,96 m, szerokość 7,24 m, rozpiętość podporowa 5,15 m, szerokość jezdni 5,00 m. Brak chodników. Aktualna nośność użytkowa 300 kN. Konstrukcją dźwigara jest płyta żelbetowa pełna monolityczna, bez wydzielonej konstrukcji pomostu. Nawierzchnia jezdni – bitumiczna. System odwodnienia – powierzchniowy.
Most zlokalizowany jest w km 55+271 drogi woj. Nr 670 w terenie niezabudowanym. 

B. OPRACOWANIE DOKUMENTACJI PROJEKTOWEJ MOSTU

Zamiarem Zamawiającego jest przebudowa mostu na przepust. Jeżeli w wyniku szczegółowej analizy warunków terenowych oraz obliczeń hydrologicznych okaże się, iż przebudowa mostu na przepust nie jest możliwa, to trzeba opracować dokumentację na przebudowę mostu z podwyższeniem nośności min. do kl. B (400kN) wg PN-85/S-10030.

Dokumentacja projektowa przebudowy mostu na przepust powinna uwzględniać:

Przebudowę istniejącego mostu na przepust celem podwyższenia parametrów technicznych, eksploatacyjnych i użytkowych oraz podwyższenie nośności odpowiadającej kl. A obciążeń (500kN) wg PN-85/S-10030 z uwzględnieniem:

· rozbiórki istniejącego obiektu,

· wykonania wykopów i nasypów,

· ułożenia części przelotowej,

· wykonania nawierzchni na przepuście, 

· wprowadzenia elementów poprawiających bezpieczeństwo ruchu kołowego i pieszych zgodnie z rozporządzeniami MTiGM:

· z dnia 30.05.2000r. w sprawie warunków, jakim powinny odpowiadać drogowe obiekty inżynierskie i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 63 z 03.08.2000r. z późn. zm.), 

· z dnia 02.03.1999r. w sprawie warunków, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowania (Dz. U. Nr 43 z 14.05.1999r. z  późn. zm.),
· przebudowy dojazdów w zakresie ok. 80 m od strony Dąbrowy Białostockiej oraz ok. 50 m od strony Nowego Dworu (w zależności od warunków terenowych uzgodnione z Zamawiającym po dokonaniu szczegółowej niwelacji stanu istniejącego nawierzchni i poboczy).
Dokumentacja projektowa przebudowy mostu powinna uwzględniać:

Przebudowę istniejącego mostu celem podwyższenia parametrów technicznych, eksploatacyjnych i użytkowych oraz podwyższenie nośności min. do kl. B (400kN) 
wg PN-85/S-10030 z uwzględnieniem:

· naprawy lub wymiany wszystkich uszkodzonych elementów konstrukcji mostu oraz wyposażenia,

· naprawy i zabezpieczenia antykorozyjnego konstrukcji, elementów stalowych i żelbetowych,

· wymiany izolacji,

· wymiany dylatacji,

· właściwego i zgodnego z obowiązującymi przepisami odwodnienia mostu,

· wykonania nawierzchni na moście,

· wykonania nawierzchni na chodnikach,

·  wprowadzenia elementów poprawiających bezpieczeństwo ruchu kołowego i pieszych zgodnie z rozporządzeniami MTiGM:

· z dnia 30.05.2000r. w sprawie warunków, jakim powinny odpowiadać drogowe obiekty inżynierskie i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 63 z 03.08.2000r. z późn. zm.), 

· z dnia 02.03.1999r. w sprawie warunków, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowania (Dz. U. Nr 43 z 14.05.1999r. z  późn. zm.).

· przebudowy dojazdów w zakresie ok. 80 m od krawędzi płyty mostu od strony Dąbrowy Białostockiej oraz ok. 50 m od krawędzi płyty mostu od strony Nowego Dworu (w zależności od warunków terenowych uzgodnione z Zamawiającym po dokonaniu szczegółowej niwelacji stanu istniejącego nawierzchni i poboczy).
Dokumentację należy opracować zgodnie z załącznikiem Nr 8 – WYMAGANIA DOTYCZĄCE DOKUMENTACJI PROJEKTOWEJ DLA DROGOWYCH OBIEKTÓW INŻYNIERSKICH.
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